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ARTYKUŁY

TAK BYŁO
Był rok 1986. Kończyłam podstawówkę. 
Wiodąca w Lublinie Szkoła Podstawowa 
nr 6 wciąż stoi nieopodal Stasia.

Czy to był argument za wybraniem 
tego liceum? Dokładnie nie pamiętam, 
ale na pewno było to najlepsze lub jed-
no z trzech najlepszych liceów w Lublinie. 
Miało renomę, przyciągało reprezenta-
tywną lokalizacją i niepowtarzalną wi-
noroślą pokrywającą cały fronton szkoły.

Papiery składało się osobiście i  tyl-
ko do jednej szkoły, liczba kandydatów 
oznaczała realną liczbę osób na jedno 
miejsce. Były egzaminy wstępne. Do kla-
sy angielskiej pisaliśmy egzamin z pol-
skiego, matematyki i angielskiego, oczy-
wiście w siedzibie szkoły.

Polskiego i  matmy się nie bałam, 
szczególnie matematyki. W  „Szóstce” 
uczyła mnie osławiona Pani Pietraś.

Pierwsze kopie ksero z setkami zadań 
egzaminacyjnych robiliśmy tysiące razy. 
W specjalnych zeszytach założonych do 
tego celu każdy samodzielnie i  wielo-
krotnie robił zadania do momentu, aż 
wynik zgadzał się z kluczem. Te zeszy-
ty były regularnie zbierane i sprawdza-
ne. Wszystko musiało być zrobione na 
czas i z należytą starannością. Bazgroły 
nie miały racji bytu. To z tamtego czasu 
pamiętam wszelkie wzory na pola fi gur 
płas kich i brył obrotowych.

Po takim treningu Śp. Byko nie był 
dla mnie aż takim wyzwaniem, choć 
z  pewnością przewyższał swoją orygi-
nalnością wszelkie sławy.

Na polskim pisałam pracę o ulubio-
nym fi lmie, padło na świeżutkie, mające 
premierę w lutym tamtego roku „Podró-
że Pana Kleksa”.

Najbardziej bałam się angielskie-
go. Moja późniejsza koleżanka z  ław-
ki i przyjaciółka do dziś pytała mnie na 
przystanku, ile czasów angielskich prze-
robiłam. Pamiętam jej przerażenie, kiedy 
podałam przypadkową liczbę, a w tam-
tych czasach to pytanie padało bardzo 
często, jeśli chodzi o  zaawansowanie 
w nauce języka angielskiego.

Nie było prawie nic, jeśli chodzi o po-
moce do nauki języków obcych. Pojedyn-
cze czarno-białe podręczniki, płyty wi-
nylowe lub taśmy szpulowe z nagraniami, 
kasety magnetofonowe były rzadkością. 
Nie było żadnych szkół językowych ani 
dostępu do języka autentycznego. An-
gielski jako przedmiot szkolny pojawiał 
się w 7 klasie i nauka trwała dwa lata 
w wymiarze dwóch godzin tygodniowo. 
Od 5 do 8 klasy obowiązkowo uczyliśmy 
się języka rosyjskiego.

Mój nauczyciel angielskiego w SP nr 6, 
kolejna legenda, postrach szkoły z cha-
rakterystyczną łysiną zaczesaną poje-
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dynczymi pasmami, przez dwa lata nie 
powiedział ani słowa po angielsku. Jego 
system polegał na tym, że przez całą 
lekcję pisał na tablicy skrupulatnie po-
dzielone sekcje odnoszące się do tych 
z podręcznika, zawierające słówka z tłu-
maczeniami i krótkie wyjaśnienia gra-
matyczne.  Jednocześnie zwykle podnie-
sionym głosem nerwowo komentował 
wydarzenia polityczne w kraju. Naszym 
zadaniem było milczące kopiowanie tego, 
co naniósł kredą na czerń tablicy, wyku-
cie wszystkiego i odrobienie pracy domo-
wej. Odpytywał, robił niezapowiedziane 
kartkówki i klasówki. (W tamtych cza-
sach pisało się klasówki).

Jeden jedyny raz przemówił po an-
gielsku, było to podczas lekcji pokazo-
wej dla studentów UMCS.

Mój późniejszy nauczyciel w   Stasiu, 
świętej pamięci Profesor Michalski, był 
w zderzeniu z nim jak objawienie. Ko-
munikował się z uczniami i naprawdę 
mówił po angielsku! Ciężko sobie dziś 
wyobrazić, że w  angielskiej klasie nie 
było żadnego podręcznika. Pracowa-
liśmy tylko na materiałach Sora. Pięć 
godzin angielskiego w  tygodniu. Gra-
matyka Prejbisza i ćwiczenia Th omsona-

-Martineta przepisywane z tablicy oraz 
niekończące się  listy słówek były naszą 
codziennością.

Do egzaminów wstępnych z angiel-
skiego przygotowywałam się sama. Lek-
cje prywatne nie były rzeczą pospolitą. 
Miałam założony jakiś dodatkowy ze-
szyt do pisania krótkich wypowiedzi, 
który mój szkolny Pan od angielskie-
go czasem sprawdzał i cały pokreślony 

na czerwono bez słowa oddawał. Z roz-
rzewnieniem wspominam dodatkowe 
lekcje angielskiego, które w klasach 1–3 
odbywałam w harcówce szkolnej. Pod-
ręczniki Mickunasa i  miła atmosfera 
w małej grupie były chyba iskrą, która 
rozbudziła we mnie ogromną sympatię 
do języka.

Nadszedł dzień ogłoszenia wyników 
i wywieszenia list przyjętych do liceum. 
Przed drzwiami głównymi czekał tłum 
ludzi, głównie przyszłych uczniów, ale 
też ich rodziców. Niektórzy zapłaka-
ni, inni roześmiani i  z wypiekami na 
 twarzy.

Przechodziłam wtedy świnkę, ale 
nie wyobrażałam sobie, żeby nie pójść 
sprawdzić, czy zostałam przyjęta. Pa-
miętam to uczucie do dziś. Radość zmą-
cona rozczarowaniem. Do szkoły nie 
dostała się moja przyjaciółka z podsta-
wówki. Minęłam się z jej rodzicami, ner-
wowa wymiana niezręcznych spojrzeń. 
Z papierami w rękach biegli szukać wol-
nych miejsc w innych szkołach. Znaleźli 
w VII LO na Farbiarskiej. Moja koleżan-
ka nie lubiła tej szkoły, ale poznała tam 
swojego późniejszego męża, z którym 
do dziś tworzą wyjątkową parę. Życie 
JEST nieprzewidywalne i pełne niespo-
dzianek.

A  ja moje liceum wspominam jako 
niezwykle charakterne miejsce, które 
obdarowało mnie wspaniałymi ludźmi, 
przyjaźniami na całe życie, wspomnie-
niami nieporównywalnymi z  niczym 
i oczywiście solidną wiedzą.

Anna Murawska-Jodłowska
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STOWARZYSZENIE STASZICAKÓW 
ŻYJE I DZIAŁA!

W ramach naszego Stowarzyszenia nie 
tylko wspieramy szkołę, dbamy też o re-
lacje między nami, absolwentami.

5 października 2024 roku pojechali-
śmy na jednodniową wyprawę do sto licy. 
Zwiedziliśmy przepiękny Pałac Krasiń-
skich, gdzie można oglądać bezcenne 
i unikatowe zabytki polskiego piśmien-
nictwa. Obejrzeliśmy fantastyczny spek-
takl „Piękna Lucynda” w Teatrze 6 Piętro. 
Wyjazd był okazją do wspomnień, roz-
mów i snucia planów.

W  grudniu natomiast spotkaliśmy 
się w  restauracji Księżycowa na trady-
cyjnym śledziku.

Najbliższe zebranie zarządu planu-
jemy na 22  października, a  spotkanie 
przedświąteczne odbędzie się 12 grudnia.

A R T Y K U ŁY
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MARATON PISANIA LISTÓW 
AMNESTY INTERNATIONAL

Dnia 4 grudnia 2024 roku w naszej szko-
le ponownie odbył się Maraton Pisania 
Listów Amnesty International. Przez 
cały dzień społeczność szkolna pisa-
ła  listy, mające na celu zwrócenie uwa-
gi rządom państw na całym świecie na 
konkretne osoby, których prawa są ła-
mane. Łącznie napisano 2185 listów, naj-
więcej z nich w sprawach białoruskiej 
aktywistki Maryii Kalesnikawej oraz 
aresztowanej za krytykę prezydenta An-
goli infl uencerki, Neth Nahary. Ucznio-
wie, Nauczyciele i  Pracownicy szkoły 
mogą być z siebie dumni, ponieważ ich 
zaangażowanie może odmienić los oby-
wateli państw także w Arabii Saudyjskiej, 
Korei Południowej czy Egipcie.

Poniżej przedstawiamy dokładną licz-
bę listów napisanych w sprawie poszcze-
gólnych bohaterów:

• Maryia Kalesnikava (Białoruś) – 262
• Manahel al-Otaibi (Arabia Saudyj-

ska) – 250
• Obrońcy i  obrończynie ziem Wet’su-

wet’en (Kanada) – 243
• Joel Paredes (Argentyna) – 246
• Neth Nahara (Angola) – 312
• Kjung Seok Park (Korea Południo-

wa) – 208
• Oqba Hashad (Egipt) – 201
• Şebnem Korur Fincancı (Turcja) – 209
• Dang Dinh Bach (Wietnam) – 250

Wydarzenie odbywa się w  naszej 
szkole po raz kolejny, a tegoroczna edycja, 
podobnie jak poprzednia, została zorga-
nizowana przez Weronikę Urban z kla-
sy 4a przy koordynacji Pani Profesor Re-
naty Furgał.

To cykliczne wydarzenie jednoczy spo-
łeczność szkolną wokół szlachetnego celu.

S T A S Z I C A K
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XXIV EDYCJA 
 PRZEGLĄDU  MUZYKI RÓŻNEJ STAŚ

ZAKOŃCZENIE ROKU SZKOLNEGO 
KLAS MATURALNYCH

We wtorek, 10 grudnia 2024 r. odbył się 
wspaniały koncert fi nałowy, na którym 
swoje umiejętności wokalne i instrumen-
talne zaprezentowało dziesięcioro wy-
konawców. Zwyciężczynią tegorocznej 
edycji jest Natalia Kosmowska. Nagro-
da to nagranie singla w studio nagranio-
wym WESOŁA 24. Serca jurorów pod-
bili również: zespoły Cola &  Street Verse, 
Moon shine, Blacha Band, R3 union oraz 
wokalistka Natalia Pawłowska. Gwiazdą 
wieczoru był Dawid Kaletka MOP. Da-
wid komponuje, pisze teksty, jest multi-
instrumentalistą, w 2023 r. artysta został 
nominowany do nagrody  ODKRYCIA 

EMPIKU w  kategorii muzyka. Wyda-
rzenie, tak jak od lat, wspierali nieza-
wodni jurorzy: Mieczysław Jurecki, lider 
zespołu Budka Sufl era, oraz Grzegorz 
Kotyłło związany z zespołem Tipsy Tra-
in, Łukasz Suszko  – właściciel studia 
 WESOŁA 24. W tym roku w roli juro-
ra zadebiutowali Gustaw Rosiński oraz 
pani Katarzyna Kulszew.

Jak co roku uczniowie I  Liceum 
Ogólno kształcącego im. S. Staszica 
z  ogromnym poświęceniem zaangażo-
wali się w organizację wydarzenia.

Agnieszka Adamczuk-Kukiełka

W dniu 25 kwietnia 2025 roku w I Li-
ceum Ogólnokształcącym im. Stanisła-
wa Staszica w Lublinie odbyła się uro-
czystość zakończenia roku szkolnego 
klas maturalnych. Było to szczególne 
wydarzenie, podkreślające osiągnięcia 
uczniów oraz ich wkład w życie szkoły. 

Podczas uroczystości wręczono pa-
miątkowe medale dla laureatów i fi na-
listów olimpiad przedmiotowych. Dzie-
sięciu wyróżnionych uczniów odebrało 
odznaczenia, będące wyrazem uznania 
za ich wybitne osiągnięcia naukowe. Dy-

rektor Szkoły wręczył również specjalne 
nagrody  – pamiątkowe pióra dla wy-
bitnych absolwentów: Szymona Sobie-
cha oraz Wiktora Procia. Było to sym-
boliczne podkreślenie ich wyjątkowych 
dokonań i  zaangażowania w  rozwój 
własny oraz życie społeczności szkol-
nej. Złota Tarcza dla Najlepszego Absol-
wenta, ufundowana przez Stowarzysze-
nie Absolwentów Gimnazjum i Liceum 
im. Stanisława Staszica w Lublinie, tra-
fi ła w  ręce ucznia wyróżniającego się 
najwyższymi wynikami w nauce oraz 

A R T Y K U ŁY
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działalnością na rzecz szkoły. Dodatko-
wo przyznano dwie Srebrne Tarcze dla 
wybitnych absolwentów. Dyrektor szko-
ły wraz z wychowawcami klas wręczyli 
również nagrody książkowe uczniom 
wyróżniającym się w nauce i działalno-
ści społecznej, a rodzice najlepszych ab-
solwentów otrzymali pamiątkowe dyplo-
my gratulacyjne. 

Oprawę artystyczną uroczystości za-
pewnił chór szkolny Lorien, którego 
występ, jak zawsze, zachwycił zgroma-
dzonych gości swoją wysoką jakością 
i głębokim wyrazem artystycznym. 

Na zakończenie uroczystości padły 
serdeczne gratulacje oraz życzenia po-
wodzenia na zbliżających się egzaminach 
 maturalnych.

S T A S Z I C A K
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STASZIC PONOWNIE W KOLONII
Po raz kolejny uczniowie naszej szkoły 
odwiedzili Kolonię/Niemcy w ramach 
wymiany uczniowskiej ze szkołą part-
nerską Montessori-Gymnasium.

W programie pobytu znalazły się m.in. 
takie punkty jak poznanie szkoły i udział 
w  lekcjach (np. matematyka), wspólne 
zajęcia outdoorowe integrujące grupę 
z ciekawymi zadaniami, np. prezentacja 
typowo polskich/typowo niemieckich 
przedmiotów z uzasadnieniem, zrobie-
nie selfi e z nieznaną osobą, wielokrotna 
wymiana przedmiotów otrzymanych od 
nauczycieli na początku spotkania czy 
wybór najciekawszego obrazu w Ludwig 
Museum. Wyniki tych prac i dokumen-
tację fotografi czną uczniowie zamiesz-
czali na padlecie utworzonym specjalnie 
dla celów tej grupy i dzięki temu mogą 
na bieżąco wspominać pobyt w Kolonii. 
Dużo radości przyniosły zajęcia spraw-
nościowe czy warsztat w  Domu Zapa-
chowym 4711 (wszyscy stworzyli własną 
wodę kolońską).

Wielkie wrażenie zrobiła na wszyst-
kich gotycka katedra, wpisana na  listę 
światowego dziedzictwa UNESCO, sym-
bol Kolonii. Niektórzy pokonali nawet 
533 schody, by wejść na wieżę katedry. 
Widok okazał się wart tego trudu.

Jedną z atrakcji pobytu było przygo-
towane przez uczniów niemieckich zwie-
dzanie Kolonii metodą rajdu miejskiego, 
w trakcie którego były do rozwiązania 
różnorodne zadania, np. znaleźć polski 

budynek podobny do ratusza w Kolonii. 
Rajd zakończył się zawieszeniem kłódki 
symbolizującej trwałość partnerstwa na-
szych szkół na moście Hohenzollernów 
i wrzuceniem kluczyka do Renu.

Tradycja wieszania „kłódek miłości” 
na moście Hohenzollernów w Kolonii 
trwa mniej więcej od roku 2008, a waga 
kłódek na moście osiągnęła już prawie 
40 ton.

Pożegnalne grillowanie na dziedziń-
cu szkoły z udziałem rodziców i połączo-
ne z rozdaniem nagród dla autorów naj-
lepszych prac (jury złożone z uczniów) 
było dopełnieniem urozmaiconego pro-
gramu.  Uczniowie doskonalili umiejęt-
ności językowe, poznawali życie codzien-
ne niemieckich rówieśników dzięki temu, 
że mieszkali w  rodzinach, przekonali 
się, jak ważna dla młodego pokolenia 
jest ochrona środowiska, zawarli wiele 
przyjaźni, a poprzez codzienne rozmo-
wy i wspólną realizację programu oraz 
wspólne spędzanie czasu wolnego bli-
żej się poznali i już cieszą się na rewizytę, 
która odbędzie się w czerwcu.

12-osobowej grupie uczniów towarzy-
szyły nauczycielki: Zofi a Wąsik i Kata-
rzyna Dobek, które tę wymianę zorga-
nizowały.

Projekt dofinansowała  Polsko-
-Niemiecka Współpraca Młodzieży.

Zofi a Wąsik
Katarzyna Dobek

A R T Y K U ŁY

9



LUBLIN-MÜNSTER-WINNICA – WYMIANA 
I PROJEKT MEDIA AND DEMOCRACY

W czerwcu po raz kolejny grupa naszych 
uczniów wyjechała do Münster w  ra-
mach corocznie organizowanej wymiany. 
Od marca 2025 towarzyszy nam również 
delegacja ukraińska z liceum w Winnicy. 
W tym roku młodzież polska, niemiecka 
i ukraińska realizowała projekt „Media 
and Democracy”. Częścią działań było 
przeprowadzenie wywiadów ulicznych 
w Münster i w Kolonii, a także przygoto-
wanie i przedstawienie prezentacji. Pro-
gram wymiany obejmował również wi-
zytę w ratuszu i spotkanie z władzami 
miasta, wizytę w redakcji lokalnej gazety 

„Westfälische Nachrichten”, zwiedzanie 
muzeum czekolady i katedry w Kolonii. 

Jak co roku, spotkanie było okazją do 
stworzenia i zacieśnienia więzi, nawią-

zania przyjaźni, do ciekawych rozmów 
i poznania innej perspektywy. Temat te-
gorocznego projektu pozwolił na pogłę-
bioną refl eksję dotyczącą roli mediów we 
współczesnym świecie.

Nasza wymiana pozwala na przeła-
manie stereotypów, dzięki niej może-
my poznać ludzi w ich środowisku, a oni 
mogą poznać nas. Projekt pokazuje, że 
w obliczu trudnej historii i skompliko-
wanej współczesności to właśnie rela-
cje między nami dają nadzieję na lepszą 
przyszłość. 

Projekt i  wymiana odbyły się dzię-
ki wsparciu Polsko-Niemieckiej Współ-
pracy Młodzieży, Rady Rodziców i Sto-
warzyszenia Absolwentów Gimnazjum 
i Liceum im. Stanisława Staszica.

S T A S Z I C A K
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18. EDYCJA LUBMUN
120  uczestników, 30  orga-
nizatorów, 22  godziny ob-
rad, 12 miesięcy przygotowań, 
10  sponsorów, 7  komitetów, 
3  dni to przepis na jedyną 
i niepowtarzalną w wojewódz-
twie symulację obrad ONZ. 
18.  edycja LubMUN odbyła 
się w dniach  20–22 czerwca 
2025 roku w gościnnym Cen-
trum Symulacji Medycznej w Lublinie. 
Młodzież dyskutowała w języku angiel-
skim m.in. o piractwie, uzależnieniu od 
internetu, zagrożeniu konfl iktami nukle-
arnymi. Ale zawsze w takich imprezach 
najciekawsze są spotkania z ludźmi z róż-
nych szkół i miast – nasi uczniowie gościli 
młodzież z Gdańska, Warszawy,  Opola, 

Torunia, Krakowa, Białorusi, Ukrainy, 
a nawet z Wietnamu. W opinii biorących 
udział wydarzenie stało na bardzo wy-
sokim poziomie i wyróżniało się wzoro-
wym przygotowaniem i przebiegiem. To 
zasługa klasy 3a, którą w przedsięwzięciu 
wsparło Stowarzyszenie Wychowanków 
Gimnazjum i Liceum im. S. Staszica.

A R T Y K U ŁY
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WIECZÓR UMARŁYCH POETÓW 
W STASZICU

Czy młodzi ludzie w  dobie Internetu 
wciąż zachwycają się poezją? Czy sami 
ją tworzą? Czy spędzą piątkowy wieczór 
zasłuchani w lirykę? Odpowiedzi na te 
pytania same nasunęły się podczas Wie-
czoru Umarłych Poetów.

W  piątek 6 czerwca 2025 w  naszej 
szkole odbył się wieczorek poetycki  – 
Wieczór Umarłych Poetów. W wydarze-
niu wzięło udział 30 osób z  lubelskich 
szkół i uczelni. Uczestnicy zaprezento-
wali wiersze własnego autorstwa, ale 
także mieli okazję zarecytować utwo-
ry mniej śmiałych kolegów i koleżanek. 
Był to wieczór obfi tujący w liczne dozna-
nia artystyczne – poza recytacją wierszy 
młodych poetów była okazja do wysłu-
chania muzyki granej przez uczestników 
wieczorku, obejrzenia krótkometrażowej 
animacji i dyskusji na temat fi lmu. Nie 
zabrakło także akcentu humorystyczne-
go, kiedy to każdy chętny mógł zarapo-
wać jeden ze znanych utworów Adama 
Mickiewicza. Każdy z uczestników otrzy-
mał pamiątkowy tomik poezji z wiersza-
mi zaprezentowanymi tego wieczoru. 
Chociaż brzmi to poważnie, całe wyda-
rzenie odbyło się w niezwykle swobodnej 
atmosferze. Przecież istotą  takich spo-
tkań jest poznanie, co gra w duszy dru-
giego człowieka. I ten cel został na pewno 
osiągnięty, z czego można być dumnym. 

Wydarzenie odbyło się w ramach pro-
jektu ,,Lokomotywy” organizowanego 

przez Fundację Teatrikon – organizato-
rzy z naszej szkoły mogli uczestniczyć 
w warsztatach i liczyć na wsparcie men-
torów w przygotowaniu spotkania. Za 
pomysł i  realizację odpowiadali: Alek-
sandra Kwiatkowska z 2d, Julia  Misztal 
z  2d, Kyrylo Mazur z  2d, Aleksandra 
 Kropatwa z  2d oraz Anna Gerkowicz 
z 3c. Projekt koordynowała pani profe-
sor Renata Furgał, a  nad przebiegiem 
czuwali pan profesor Marek Chodowski, 
pani profesor Małgorzata Stępniak i pani 
Kata rzyna Kulszew.

Dziękujemy organizatorom i uczest-
nikom Wieczoru Umarłych Poetów. Był 
to niezwykły wieczór i mamy nadzieję, 
że zagości w kalendarzu wydarzeń naszej 
szkoły na stałe.

Anna Gerkowicz

S T A S Z I C A K
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WIECZÓR UMARŁYCH POETÓW – 
WIERSZE

Odwaga? A któż ty dla mnie jesteś?
Zjawą ukrytą za rogiem czy mocą 
 marzeń wytrwałości?
Gdzie jesteś kiedy cię potrzebuję?
W lasach, dolinach czy może nad rzeką?
W zapuszczonych odmętach mojego umysłu...
Pragnę cię posiadać, mieć przy sobie.
Z tobą cały świat przysposobie.
Jesteś mi potrzebna do podejmowania 
godnych i dobrych decyzji,
bez ciebie szaleje w mojej głowie.
Przyjdź kiedy będziesz chciała,
najlepiej natychmiast i nie odchodź.
Zostań przy mnie aż do końca,
wtedy pokonamy odchłań mroku.

Julia Misztal

Potrzebuję Cię

Pamięci Carlosa Ruiza Zafóna

Pomost biegnie w stronę światła,
Całe wieczność w nas się tli,
Nowe życie tu wyrasta
I za rękę ja i Ty.
Trzeba zacząć żyć od nowa,
Choć minęło lat już tyle,
W moje głowie przeszłość chowam,
W tobie tylko przyszłe chwile.
Trzeba zacząć żyć od nowa,
Choć minęło tyle lat,
Starą powieść cmentarz chowa,
Wszystko już zapomniał świat.
Znów na niebie krwawe zorze,
Mroczną przeszłość topią sny,
Innych wierszy nie ułożę,
Słońce, morze, pomost, my.

Krzysztof Przystupa

Cristina

A R T Y K U ŁY
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Wszystko znowu się zaczyna:
Idzie jesień, potem zima.
Znów uwierzyć mam w nadzieję,
Która szybko się rozwieje.

Najpierw szczęście, sen na jawie,
Pięknem chwili się aż dławię.
Tydzień potem większość marzeń,
Zbudowanych błędem wrażeń,

Leży w dole porąbana
Mieczem, którym prawda sama.
Raniąc serce i złudzenia,
Które karmią podniebienia,

Trzaska wszystkie me pojęcia.
Dziś zerwana nić pajęcza.
Jak przed rokiem znów i teraz
Się odbijam, gdy nacieram.

Znów, gdy myślisz, że jest pięknie,
To obrywasz tak posępnie.
Czy Stanisław ja lub Adam,
Że od skały wciąż odpadam

W mej wędrówce na szczyt góry
Pod naporem złej wichury?
Czemu góra się uwzięła,
Żeby zniszczyć moje dzieła?

Czemu los mój tak tragiczny?
A w pomyłkach wręcz komiczny?
Czemu prawda rani srodze?
Ja jak feniks się odrodzę.

I jak Syzyf będą nadal 
Dawał z siebie i jak Ikar
Leciał w górę do tych celów,
Co mnie sparzą w utrapieniu.

Krzysztof Przystupa

Wszystko znowu się zaczyna

Jako ten liść przez wiatr targany,
Porwany z drzewa,
Rzucony w morskie piany,
Jako ta kropla co wiatr ją pochwycił,
Łza prosto z chmury
Co wsiąka w poszycie,
Tako me serce,
Gdy los nim zakręci,
Tonie w pamięci.

Krzysztof Przystupa

Jako ten liść 
przez wiatr targany

14
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Przepraszam za niepamięć.
Zrobiło mi się głupio,
gdy twych pytań grad zaklęć
padł do uszu mych trupio.

Przepraszam za brak wiedzy
o barwie, którą niebo spowite,
co hula we mgle, gdzieś tam po miedzy
w średniości całkowitej.

Wybacz za nieznajomość
wiatru, co rzucił swój cień.
Odszedł od katalogów jegomość.
Słaby na przegląd folderów był dzień.

Przepraszam za amnezję.
Winienem był pamiętać.
Zamiast pisać poezję
i cichutko u twych stóp klękać.

Wybacz, że nie dbam o kwiaty.
Może te martwe, psikus.
W stali przywdziane szaty,
składam je tak jak Wikus.

Rzecz jasna Van De Merwe,
więc raczej powinienem
od kwiatów zrobić przerwę.

Olaf Brajerski

Zapomniałem

Gdy promieni brzytwa zatnie pierwszy gzyms,
|zamilkną szulernie, szkarłatne zamtuzy.
Trupioblade twarze zapłaczą nad czymś,
co niegdyś prywatne, ciskają w głąb łuzy.
Cóż... żeby obejrzeć ten spektakl... przykry właśnie,
wystarczy zaczekać godzin... raptem dwanaście.

Olaf Brajerski

Schyłek spektaklu nocnego

Między nami jednak coś było
i nie znajdziesz tego w tekstach Asnyka.
Nie wiem, co twe uczucie kryło
i już się nie dowiem, gdyż się zamyka.

Olaf Brajerski

Już się nie dowiem

15
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Horyzont szczerzy się mgliście
Mistycznym uśmiechem jutra
Jeszcze go nie widzieliście

Szaleńcy toną bezgłośni
Pod pozornie spokojną tafl ą
Rzeczywistości 

Zając znika w puszczy
Nad nami morze pustki
Zostaliśmy sami

W labiryncie słów
Do zobaczenia znów
(Do zobaczenia znów)

Jest z nami cichy wiatr
Co obojętnie dogasza ogniska
A czas który nie zna zmiłowania
Ucieka bez pożegnania

Nawet echo żegna się skrycie
Do zobaczenia znów
Obiecaj to na życie
W labiryncie snów 

Piasek sypie się i sypie w oczy
Przez wszystkie lata
Tak do końca świata
kruszą się skamieniałe serca
w tony piasku

Aleksandra Błońska

Do zobaczenia znów

Dym wdziera się w płuca miast,
Mroźna noc usypia młode dzieci wiosny
Gdzieś daleko padają słowa,
Które jak ołowiane kule,
Jak westchnienia dział plujących śmiercią,
Budują na brudnych kartkach świata
W rozedrganiu i czule – Tyrtejskie wezwania

Rzeka krwi urywa świata brzeg niepewny
Jak tajfun zrywa z nieba zasłony pokoju
To wolność krzycząca z ziemi, 
 wolność postrzelona
serce przyspiesza w rytm buntu i pyłu,
Chce uciekać w przestworza

W przelocie – giną tysiące,
jakby przeciąg na raz zburzył
Wszechświat z porcelany
W przelocie – spada deszcz komet
Gdzie milion serc błaga o jeden cud

Ale oni mimo wszystko
Przemierzają żółte źródła i czerwone granice,
Swoje własne długie, zielone mile,
Gasi ich wiatr wschodu jak żałobne świece
Spala całe lata – w jedną krótką chwilę

Aleksandra Błońska

24 lutego
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Wołają nas dalekie dworce i niezmierzone drogi,
Cień porannej mgły nad zielonkawą wodą,
Pijane gwiazdy nieprzespanych nocy
I deszcz, który skapuje na rozgrzane czoło

Być niezmiennie być ostatnim pielgrzymem,
Wśród ludzi bez twarzy i szarych miraży
Świat się stanie nasz albo pójdzie z dymem,
Choćby się lwie serca miały żywcem smażyć

Woła nas koniec świata, księżyc, przeniesienie,
Iluminacje, projekcje i najdalsze plaże,
Woła to, co pięknie, chociaż nieprawdziwe
Nas, co zamiast prawdy wolimy witraże

Żyć między wersami psalmów o miłości,
Pod nogi rzucać Panom koktajl Mołotowa,
Którzy wciąż żyjemy i żyć mamy siłę,
Nie bójmy się tych psalmów napisać od nowa

Aleksandra Błońska

Koktajl Mołotowa
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ZAKOŃCZENIE ROKU SZKOLNEGO 
2024/2025

W dniu 27 czerwca 2025 r. społeczność 
I Liceum Ogólnokształcącego im. Stani-
sława Staszica w Lublinie uroczyście za-
kończyła rok szkolny 2024/2025. Trady-
cyjnie, obchody rozpoczęły się o godz. 
9:00 Mszą Świętą odprawioną w Koście-
le Garnizonowym w Lublinie. Następnie, 
o godz. 10:15, na boisku szkolnym odby-
ła się główna uroczystość z udziałem Dy-
rekcji, Grona Pedagogicznego, uczniów, 
rodziców oraz zaproszonych gości. Prze-
mówienie inauguracyjne wygłosił Dy-
rektor Szkoły, Pan Kamil Kamiński, 
podsumowując mijający rok i  dzięku-
jąc wszystkim za wspólny trud pracy 
w ubiegłym roku szkolnym. W imieniu 

Rady Rodziców głos zabrał Pan Tomasz 
Lebiocki, a Stowarzyszenie Wychowan-
ków i Absolwentów Szkoły reprezentował 
Pan Zbigniew Smutek. W dalszej części 
uroczystości Dyrektor wraz z  wycho-
wawcami wręczyli nagrody książkowe 
uczniom, którzy w mijającym roku szkol-
nym osiągnęli najwyższe wyniki w nauce. 
W geście wdzięczności uczniowie poże-
gnali kwiatami nauczycieli kończących 
pracę w naszej szkole. W szczególny spo-
sób wyróżniona została Pani Agnieszka 
Adamczuk-Kukiełka, która otrzyma-
ła z rąk Dyrektora tytuł „Wychowawcy 
Roku”. Uroczystość zakończyła się życze-
niami bezpiecznych i udanych wakacji.

S T A S Z I C A K
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ZA NAMI II MŁODZIEŻOWE 
FORUM EKONOMICZNE – 

STASZIC 2025

Byliśmy dziś bardzo dumnymi gospoda-
rzami, ponieważ zorganizowane w na-
szej szkole zeszłoroczne I Młodzieżowe 
Forum Ekonomiczne spotkało się z tak 
ogromnym zainteresowaniem uczniów, 
że dziś spotkaliśmy się na II edycji tego 
przedsięwzięcia.

Swoją obecnością na forum zaszczy-
cili nas: pan Piotr Mackiewicz – Lubel-
ski Wicekurator Oświaty, pani Maria 
Bełcik  – Inspektor Wydziału Oświaty 
i  Wychowania Urzędu Miasta Lublin, 
pan Filip Jastrzębski – Inspektor Lubel-

skiego Kuratorium Oświaty, pan Krzysz-
tof Dudkowski – Dyrektor V Oddziału 
Banku Pekao SA w Lublinie oraz przed-
stawiciele Rady Miasta Lublin.

Swoje odczyty przedstawili nam 
Szanowni Prelegenci: wspomniany już 
Pan Krzysztof Dudkowski– dyrektor 
V Oddziału Banku PKO SA w Lublinie, 
Pan dr Mirosław Łoboda – prof. UMCS, 
Pan dr Bartłomiej Zinczuk – z Katedry 
Zarządzania Wydziału Ekonomicznego 
UMCS, Pan dr Piotr Bolibok – z Kate-
dry Polityki Gospodarczej i Bankowo-
ści KUL, Pan Bartosz Lemieszek – IT se-
nior project manager, Pani Barbara 
Zielińska – regionalny HR (human re-
sources) Biznes Partner, Pani Agnieszka 

Z ŻYCIA SZKOŁY
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 Paradzińska – Cloud Competence Cen-
ter Director Billennium i  Pan Maciej 
Dudkowski  – manager PwC Business 
Services Sp. z o.o. w Lublinie

W  Forum uczestniczyli także pan 
Maciej Ziółkowski – Koordynator Pro-
gramu Horyzonty Edukacyjnej Fundacji 
im. Romana Czerneckiego i pan Tomasz 
Lebiocki – Przewodniczący Rady Rodzi-
ców ILO.

Jako ciekawostkę dodamy jeszcze, że 
wykład prelegentów Banku Pekao SA 
rysowała Pani Renata Saba – ze Studio 
 Grafi ki Manualnej Renata Pisze.

Forum otworzył pan dyrektor Ka-
mil Kamiński i wręczył statuetki w róż-
nych dziedzinach ekonomii i fi nansów. 
I  tak wyróżniono statuetką Stanisła-
wa Zimowskiego, ucznia klasy 4c, na-
grodzonego w  kategorii Nadzieja Pol-
skiej Ekonomii. Druga statuetka trafi a 
w ręce pana dra Mirosława Łobody, pro-
fesora Uniwersytetu Marii Curie-Skło-
dowskiej w  Lublinie nagrodzonego 
w kategorii Osobowość w dziedzinie eko-
nomii. Trzecią statuetkę otrzymał Bank 
 Pekao S.A. V Oddział w Lublinie w kate-
gorii Innowacyjny Partner Młodzieży za 
popularyzowanie zasad bezpieczeń-
stwa w sieci zaś nagrodę specjalną pan 
dyrektor złożył na ręce przedstawicie-
la Stowarzyszenia Rady Rodziców przy 
ILO im. St. Staszica w Lublinie, pana To-
masza Lebiockiego, dziękując za wspar-
cie merytoryczne i fi nansowe przedsię-
wzięć realizowanych przez szkołę.

II Młodzieżowe Forum Ekonomicz-
ne to inicjatywa, która uczniom, nauczy-
cielom i zainteresowanym słuchaczom 

pozwala zgłębiać wiedzę na temat aktu-
alnych trendów i wyzwań dotyczących 
ekonomii i fi nansów. Dlatego tym gorę-
cej dziękujemy panu doktorowi Krzysz-
tofowi Żukowi, Prezydentowi Miasta 
Lublin, oraz panu Tomaszowi Szabłow-
skiemu, Lubelskiemu Kuratorowi Oświa-
ty, za objęcie naszego przedsięwzięcia 
 Patronatem Honorowym.

Część naukową II Młodzieżowego Fo-
rum Ekonomicznego – Staszic 2025 roz-
poczęliśmy słowami Henry’ego Hazlitta: 
Sztuka ekonomii polega na tym, by spo-
glądać nie tylko na bezpośrednie, ale i na 
odległe skutki danego działania czy pro-
gramu; by śledzić nie tylko konsekwencje, 
jakie dany program ma dla jednej grupy, 
ale jakie przynosi wszystkim...

Wszystkim prelegentom serdecznie 
dziękujemy za to, że mogliśmy wzboga-
cić swoją wiedzę o przedstawiane przez 
Państwa problemy związane z  ekono-
mią i fi nansami XXI wieku. Czujemy się 
wyróżnieni, zaszczyceni i mądrzejsi o tę 
wiedzę.

Jesteśmy dumni, że Młodzieżowe 
 Forum Ekonomiczne, stało się naszą Sta-
szicową tradycją corocznych cyklicznych 
spotkań ludzi nauki z adeptami nauki.

NOCNA PIĄTKA

W nocy 14 czerwca ponad dwudziesto-
osobowa grupa uczniów i absolwentów 
z  inicjatywy pana prof. Jacka Patkow-
skiego pokonała trasę 5 kilometrów uli-
cami Lublina. Wśród grona ponad tysią-
ca biegaczy najlepszymi reprezentantami 
okazali się Bartosz Cegliński i Wojciech 
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Pilipiec z 4a oraz Eryk Tchórzewski z 1a. 
Biegacze dali z siebie wszystko, co było 
możliwe dzięki ekipie szkolnych kibiców! 
Udział w biegu Staszic Running Team 
wsparło Stowarzyszenie Wychowanków 
Gimnazjum i  Liceum im.  Stanisława 
 Staszica (zdjęcie powyżej).

SPOTKANIE Z GRAFIKIEM 
W PRZESTRZENI WYSTAWY 

ARTYSTYCZNEJ

Wystawa Eksklawa: Punkt Wyjścia to 
ekspozycja w  Chatce Żaka. Kamil Je-
rzyk, grafi k i współtwórca, wprowadził 
uczniów klasy 3a w  tajemnice grafi ki 
i  wyjaśnił symbolikę prezentowanych 
dzieł. Uczniowie mogli zapoznać się 
z  różnorodnymi technikami, motywa-
mi oraz kontekstami, które kryją się za 
każdą z prac, oraz przyjrzeć się proceso-
wi ich powstawania.

PROJEKT EDUKACYJNY 
TRYBUNAŁU 

SPRAWIEDLIWOŚCI 
UNII EUROPEJSKIEJ

Uczniowie klasy 2b o profi lu społeczno-
-prawniczym uczestniczyli w  wirtual-
nym spotkaniu z wysokim rangą urzęd-
nikiem Trybunału, który połączył się 
z  nimi z  Luksemburga i  szczegółowo 
wyjaśnił misję sądownictwa UE i wpływ 
orzecznictwa na życie codzienne obywa-
teli wspólnoty. Młodzież zapoznała się 
z  zasadami zatrudniania przez TSUE, 
różnorodnością zawodów wykonywa-
nych w Trybunale oraz wielojęzyczno-
ścią tej instytucji. 

STAŚ PONOWNIE W SOL 

W  dniach 20–28 marca 2025  roku 
48 uczniów wraz z opiekunami uczest-
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niczyło w  warsztatach j.angielskiego 
w Barnstaple. Zajęciom językowym to-
warzyszyły wycieczki po malowniczym 
hrabstwie Devon. Uczniowie zwiedzili 
między innymi zamek w Dunster, kate-
drę w Exeter, fabrykę szkła Dartington 
Crystal w Torrington. Wyjazdy do nad-
morskich miejscowości były okazją do 
spróbowania tradycyjnych angielskich 
dań takich jak cream tea czy fi sh & chips. 
Podsumowaniem kursu będą prezenta-
cje projektów realizowane przez uczniów 
w trakcie pobytu (zdjęcie powyżej).

ZAKOŃCZENIE 
MIĘDZYNARODOWEGO 
PROJEKTU ETWINNING 

„TECHNOLOGY IN OUR LIVES”

W  maju zakończyliśmy udział w  pro-
jekcie eTwinning pt. „Technology in our 
 lives” który wraz ze szkołami ze Słowacji, 
Gruzji i Turcji realizowaliśmy od listo pa-
da 2024 r. Łącznie udział wzięło 6 szkół 
średnich i gimnazjalnych, a nasze liceum 

było jedyną polską szkołą zaangażowa-
ną w  to przedsięwzięcie. Nasi ucznio-
wie mieli okazję współpracować w mię-
dzynarodowym zespole, wymieniając 
doświadczenia oraz prezentując włas-
ną wiedzą i umiejętności w zakresie no-
wych technologii.  Była to świetna okazja 
do poznania nowych ludzi, sprawdzenia 
swoich umiejętności językowych, jak 
i interpersonalnych. Nad projektem czu-
wał pan Bogumił Piwoni.

I MŁODZIEŻOWE 
FORUM MEDYCZNE 
STASZIC MEDVIBE 

26 maja 2025 r. w murach naszej szkoły 
odbyła się pierwsza edycja Młodzieżowe-
go Forum Medycznego Staszic MedVibe. 
Wydarzenie rozpoczęło się powitaniem 
gości przez Dyrektora Szkoły Kamila 
Kamińskiego. Następnie uhonorowa-
no ucznia klasy 4a Mateusza Pastuszko 
statuetką w dziedzinie Nadzieja Polskiej 
Medycyny.
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Następnie uczniowie wysłuchali wy-
kładów prowadzonych przez uznanych 
naukowców z  lubelskich uczelni wyż-
szych, m.in. Politechniki Lubelskiej, Uni-
wersytetu Medycznego w Lublinie oraz 
Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej. 
Tematy prelekcji dotyczyły nowocze-
snych rozwiązań w medycynie, biome-
dycynie oraz przyszłości leczenia z wy-
korzystaniem sztucznej inteligencji.

Wydarzenie zakończyło się pane-
lem dyskusyjnym pt. „Jak może wyglą-
dać medycyna w  przyszłości?”, w  któ-
rym udział wzięli m.in. prorektor UMCS 
dr  hab. Wiesław Gruszecki oraz studen-
ci UM. Forum miało na celu populary-
zację nauk biomedycznych i inspirację 
młodzieży do świadomego wyboru ścież-
ki kariery. Uczniowie aktywnie uczestni-
czyli w dyskusjach, zadając pytania i pre-
zentując własne poglądy.

UCZNIOWIE STASZICA 
PONOWNIE W NOWYM 

JORKU!

W dniach 19–26 marca 2025 uczniowie 
z klasy 3a wraz z panem profesorem Jac-
kiem Patkowskim oraz panią profesor 
Moniką Trznadel przebywali w Nowym 
Jorku. Uczestniczyli tam w  symulacji 
obrad Organizacji Narodów Zjednoczo-
nych „Change the World Model United 
Nations” (CWMUN). Obrady odbywały 
się m.in. w siedzibie głównej ONZ.

Oprócz debat o palących problemach 
dzisiejszego świata, takich jak demilitary-
zacja kosmosu czy innowacyjne podejście 
do systemu opieki zdrowotnej, uczniowie 
wykorzystali okazję do podziwiania uro-
ków miasta. Zwiedzili najbardziej impo-
nujące i rozpoznawalne atrakcje Manhat-
tanu, Brooklynu i Staten Island, takie jak 
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Empire State Building, World Trade Cen-
ter, Statuę Wolności, Most Brooklyński, 
Central Park czy Times Square.

Organizacja wyjazdu nie byłaby moż-
liwa bez wsparcia fi nansowego Fundacji 
PGE i pomocy ze strony Stowarzyszenia 
Wychowanków Gimnazjum i  Liceum 
im. Stanisława Staszica w Lublinie „Sta-
szicak”.

I FORUM AI & CODE HUB 

W  dniu  19 marca 2025 r.  w  I  Liceum 
Ogólnokształcącym im. Stanisława Sta-
szica w Lublinie odbyło się  I Młodzie-
żowe Forum AI & Code Hub poświęco-
ne tematyce nowoczesnych technologii 
i sztucznej inteligencji. Wydarzenie ob-
jął Honorowym Patronatem Prezydent 
Miasta Lublin – dr Krzysztof Żuk, a Pa-
tronatem Medialnym – szkolne radio in-
ternetowe – Stasie Radio. Forum zgroma-
dziło liczne grono uczniów, nauczycieli 
oraz zaproszonych gości ze świata akade-
mickiego i biznesu (zdjęcie na stronie 22.).

Podczas forum prelegenci, specjalizu-
jący się w zagadnieniach AI, zaciekawili 
uczestników swoimi prezentacjami. Po-
ruszane tematy obejmowały m.in. zasto-
sowanie sztucznej inteligencji w codzien-
nym życiu, zmiany w algorytmice oraz 
rozwój nowoczesnych technologii. Mło-
dzież z zaangażowaniem uczestniczyła 
w wykładach, prezentacjach oraz warsz-
tatach praktycznych, aktywnie zadając 
pytania i dzieląc się swoimi spostrzeże-
niami.

Dodatkowym elementem wydarze-
nia były wywiady z prelegentami prze-

prowadzone przez uczniów w szkolnym 
radiu. Wywiady te dostarczyły uczestni-
kom cennych informacji oraz inspiracji 
do dalszego zgłębiania tematyki AI.

Podczas uroczystego otwarcia forum 
dyrektor I LO pan Kamil Kamiński wrę-
czył statuetki wybitnym osobowościom 
z dziedziny informatyki, wyróżniając ich 
wkład w rozwój nowoczesnych techno-
logii.

PIERWSZY NUMER 
GAZETY LUMINA

W  szkolnej gazecie uczniowie piszą 
o tym, co ich interesuje, co jest dla nich 
ważne, na co warto i trzeba zwrócić uwa-
gę. To przestrzeń do rozmowy, nauki, pi-
sania, tworzenia i współpracy.
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NAUKOWE

SUKCES STASZICA 
W RANKINGU LICEÓW 
WASZA EDUKACJA.PL

Z dumą informujemy, że w najnowszej 
edycji  Ogólnopolskiego Rankingu Li-
ceów 2025, przygotowanej przez portal 
edukacyjny WaszaEdukacja.pl, I Liceum 
Ogólnokształcące im. Stanisława Staszi-
ca w Lublinie uplasowało się na 21 miej-
scu w skali całego kraju oraz na 1 miej-
scu w województwie lubelskim.

Ranking objął  2246 liceów ogólno-
kształcących z całej Polski, zarówno pu-
blicznych, jak i  niepublicznych, które 
spełniły określone w  regulaminie kry-
teria. Klasyfi kacja oparta została na rze-
telnych i obiektywnych wskaźnikach, ta-
kich jak:
• wyniki egzaminów maturalnych (na po-

ziomie podstawowym i rozsze rzonym),

• sukcesy uczniów w  ogólnopolskich 
olimpiadach przedmiotowych,

• wskaźniki edukacyjnej wartości doda-
nej (EWD) za lata 2022–2024.

Źródłami danych były m.in. Central-
na Komisja Egzaminacyjna (CKE) oraz 
Ministerstwo Edukacji i Nauki (MEiN), 
co gwarantuje przejrzystość oraz wiary-
godność zestawienia.

Osiągnięcie tak wysokiego miejsca 
w rankingu to efekt wieloletniej pracy 
i zaangażowania całej społeczności szkol-
nej: uczniów, nauczycieli oraz rodziców. 

NASZE LICEUM 
ZŁOTĄ EUROPEJSKĄ SZKOŁĄ 

PRAWORZĄDNOŚCI
Tytuł przyznała Staszicowi Wysoka Ka-
pituła XIV Ogólnopolskiego Rankingu 
Olimpijskiego Europejskich Szkół Pra-
worządności RP za zajęcia XLIX miejsca 
wśród kilku tysięcy szkół ponadpodsta-
wowych, biorących udział w organizo-
wanych w RP społeczno-prawnych olim-
piadach przedmiotowych, tematycznych 
i interdyscyplinarnych.

SUKCESY JAKUBA BIAŁKA 
Z KLASY 3B

Podczas fi nału XII Olimpiady Wiedzy 
o UE Jakub zajął wspaniałe 18 miejsce 
i uzyskał tytuł laureata. Został  również 
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finalistą LXVI Olimpiady o  Polsce 
i Świecie Współczesnym, a w XIII Ogól-
nopolskiej Olimpiadzie Wiedzy o RP za-
jął 11 miejsce i zdobył tytuł laureata. 

PATRYCJA I JAKUB FINALISTAMI
Uczniowie klasy 3b Jakub Białek i Patry-
cja Matysiak zostali fi nalistami Olimpia-
dy Wiedzy o Prawach Człowieka i Świe-
cie Współczesnym.

MARTA I JAKUB Z SUKCESAMI!
Jakub Białek z  kl. 3b zajął 6 miejsce 
w kraju, uzyskując tytuł laureata X Olim-
piady Wiedzy o Społeczeństwie. Marta 
Dragan z kl. 3b uzyskała tytuł fi nalistki.

III OGÓLNOPOLSKA 
OLIMPIADA RETORYCZNA

Finalistką olimpiady została Martyna 
Wojtaluk z kl. 1a.

LUBELSKI TURNIEJ DEBAT 
OKSFORDZKICH UMCS

Drużyna w składzie: Amelia Kowalska, 
Hanna Makowska, Sebastian Protasie-
wicz, Jan Zawadzki (z klasy 2b), zajęła 
II miejsce w Lubelskim Turnieju Debat 
Oksfordzkich, organizowanym przez 
Centrum Europejskie Uniwersytetu Ma-
rii Curie-Skłodowskiej w Lublinie.

Zespół został również wyróżniony 
nagrodą specjalną „Rewelacja Turnie-
ju” za „wyjątkową umiejętność prowa-
dzenia dyskusji, argumentację spójną 
z  wartościami europejskimi oraz bły-
skotliwość w odpieraniu kontrargumen-
tów”. Drużynę przygotowała pani Aneta 
 Teterycz.

DEBATY OKSFORDZKIE KUL
Drużyna w składzie: Anna Bielawska (3b), 
Joanna Trześniak (3b), Kinga Wdowiak 
(2b) i Jan Zawadzki (2b) po niezwykłej 
rywalizacji awansowała do półfi nału De-
bat Oksfordzkich organizowanych przez 
Sekcję Prawa Finansowego Katolickie-
go Uniwersytetu Katolickiego. Drużynę 
przygotował pan Krzysztof Niedźwiedź.

FILOZOFICZNY SUKCES STASZICA
Bartosz Bekulard z kl. 4d zdobył tytuł 
laureata, a Hanna Puderecka, Eliza Ste-
paniuk z kl. 2a i Antoni Wierzchoń z kl. 
3a zostali fi nalistami XXXVII Olimpia-
dy Filozofi cznej.

SUKCES W OGÓLNOPOLSKIEJ 
OLIMPIADZIE O DIAMENTOWY 

INDEKS AGH Z GEOGRAFII
W  dziedzinie geografi i z  elementami 
geologii Mikołaj Bogusz z  kl. 4d osią-
gnął status fi nalisty, a Anna Gerkowicz 
z kl. 3c uzyskała tytuł laureatki.

ENGLISCH UND DEUTSCH. 
WHY NOT?

Laureatami dwujęzycznego konkursu 
organizowanego przez Katedrę Lingwi-
styki Stosowanej UMCS zostali Zuzan-
na Luchowska z kl. 4a i Konrad Banach 
z kl. 3f.

FACES OF AMERICA
Maksymilian Koźluk i Eliza Stepaniuk 
z kl. 2a zajęli 3 miejsce w X edycji Kon-
kursu Językowego „Faces of America”, 
organizowanego przez Katedrę Lingwi-
styki Stosowanej UMCS.
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OLIMPIADA 
WIEDZY O MEDIACH

W XI edycji olimpiady Konrad Banach 
z kl. 3f zdobył tytuł fi nalisty.

OLIMPIADA TEOLOGII 
KATOLICKIEJ

Mateusz Bzoma z kl. 4a został laureatem 
Olimpiady Teologii Katolickiej.

SUKCESY WIKTORA
W  fi nale LXXVI Olimpiady Matema-
tycznej uczeń klasy 4d Wiktor Proć zajął 
3 miejsce wśród 183 fi nalistów, uzyskując 
tym samym tytuł laureata.

Zwyciężył on również w Konkursie 
Matematycznym im. Samuela Chróści-
kowskiego.

JAGIELLOŃSKI TURNIEJ 
MATEMATYCZNY

Trzej uczniowie kl. 4d awansowali do fi -
nału Jagiellońskiego Turnieju Matema-
tycznego. W fi nale Wiktor Proć wywal-
czył 3 miejsce i tytuł laureata, a Mikołaj 
Bogusz i Bartosz Wójtowicz tytuły fi na-
listów.

OLIMPIADA 
O DIAMENTOWY INDEKS AGH 

Z MATEMATYKI
Tytuł laureata uzyskali: Aleksander Ol-
szewski z kl. 3d, Mikołaj Bogusz, Nata-
lia Dziedzic, Mateusz Jankowski, Jadwiga 
Myna, Wiktor Proć, Dominika Startek, 
Bartosz Wójtowicz, Dominika Zieliń-
ska z kl. 4d. Tytuł fi nalisty zdobyli: Kon-
rad Banach z kl. 3f, Mateusz Pastuszko 
z kl. 4a, Rafał Duda z kl. 4d.

ZWYCIĘSTWO 
W MATEMATYCZNYM 

KONKURSIE POLITECHNIKI 
WARSZAWSKIEJ

W fi nale Powszechnego Internetowego 
Konkursu Politechniki Warszawskiej 
z Matematyki, który odbył się w War-
szawie, naszą szkołę reprezentowało 
dwóch uczniów z kl. 4d. Ogromny suk-
ces odniósł Wiktor Proć, zdobywając 
1  miejsce! Wiktor pokonał 120 fi nali-
stów z całej Polski. Jest to najlepszy wy-
nik Staszica w całej ponad dwudziesto-
letniej historii tego konkursu. Mikołaj 
Bogusz z kl. 4d uzyskał tytuł fi nalisty 
z wyróżnieniem.

GENIALNI FIZYCY ZE STASZICA
Jacek Winiarczyk z kl. 4d zajął 15 miej-
sce w LXXIVV Olimpiadzie Fizycznej, 
uzyskując tytuł laureata. Bartosz Wójto-
wicz z kl. 4d zdobył tytuł fi nalisty. 

Z  kolei laureatami Ogólnopolskiej 
Olimpiady o Diamentowy Indeks AGH 
z fi zyki zostali: Aleksander Olszewski 
z kl. 3d oraz Mikołaj Bogusz, Jacek Wi-
niarczyk i Bartosz Wójtowicz z kl. 4d. 
Tytuły fi nalistów zdobyli Mateusz Jan-
kowski, Malwina Strojek i  Dominika 
Zielińska z kl. 4d.

KOLEJNY SUKCES NASZYCH 
FIZYKÓW!

W dniu 20 listopada odbył się interneto-
wy turniej fi zyczny Physics Brawl. W te-
gorocznej edycji udział wzięło 1260 ze-
społów z  64 państw. Drużyna, której 
członkami było dwóch uczniów Sta-
szica: Jacek Winiarczyk (4d) i Bartosz 
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 Wójtowicz (4d), zajęła 23 miejsce w ka-
tegorii A (uczniowie ostatnich klas szko-
ły średniej) na 385 startujące zespoły. 
Podobnie jak w turnieju Nabój, dało to 
pierwsze miejsce wśród drużyn startują-
cych z  Polski.

XXXII OLIMPIADA 
INFORMATYCZNA

Bartosz Woś z kl. 4d zdobył tytuł fi na-
listy, a Aleksander Olszewski z kl. 3d – 
fi na listy z wyróżnieniem.

OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA 
WIEDZY CHEMICZNEJ

Laura Paradowska z kl. 3f zajęła 2 miej-
sce w kategorii klas przedmaturalnych, 
a Mikołaj Borsuk z kl. 4f uzyskał tytuł 
laureata w kategorii klas maturalnych.

OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA 
O DIAMENTOWY INDEKS AGH 

Z CHEMII
Laureatami zostali: Oliwia Antolak 
i Szymon Kozak z kl. 4e, Jakub Niemi-
ra z kl. 3d, Mikołaj Borsuk z kl. 4f, Ma-
teusz Pastuszko z kl. 4a. Natalia Przy-
bysz i Piotr Gałan z kl. 4f uzyskali tytuł 
 fi nalisty.

LXXI OLIMPIADA CHEMICZNA
Mateusz Pastuszko z kl. 4a i Jakub Nie-
mira z  kl.3d zostali fi nalistami LXXI 
Olimpiady Chemicznej.

XXXVIII OLIMPIADA WIEDZY 
EKONOMICZNEJ

Dnia 4 kwietnia 2025 w siedzibie Giełdy 
Papierów Wartościowych w Warszawie 

odbył się etap ustny Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej. Miło nam poinformować, 
że dwóch uczniów naszej szkoły: Szymon 
Sobiech z 4d i Bartosz Nogalski z 3c uzy-
skali tytuł Laureata. Natomiast Mikołaj 
Małysz z 3d i Adrian Piszel z 3c zostali 
fi nalistami.

LAUREAT 
W XIII OGÓLNOPOLSKIM 
KONKURSIE LOGICZNYM

Aleksander Olszewski z kl. 3d zajął 4 miej-
sce i uzyskał tytuł laureata XIII Ogólno-
polskiego Konkursu Logicznego, który 
jest najbardziej prestiżowym konkursem 
matematycznym organizowanym w Lu-
blinie. W I etapie uczestniczyło ponad 
1000 uczniów z całej Polski, w fi nale po-
nad 150.

FINAŁ SZKOLNEJ 
INTERNETOWEJ GRY 

GIEŁDOWEJ NA GIEŁDZIE 
PAPIERÓW WARTOŚCIOWYCH 

W WARSZAWIE
Uczniowie klasy 3a Maksymilian Mo-
tyka i Bolesław Główczyk zajęli 4 miej-
sce w Ogólnopolskim Finale Szkolnej 
Internetowej Gry Giełdowej. Ostatnia 
sesja odbyła się na terenie Giełdy Pa-
pierów Wartościowych w  Warszawie. 
W  grze wzięło udział ponad 3200 ze-
społów z całej Polski. Gra trwała ponad 
3 miesiące. 

Nasi uczniowie byli wytrwali, kon-
sekwentni i  na pewno stali się dobry-
mi inwestorami na przyszłość. Przy-
gotowała ich pani profesor Małgorzata 
 Mańkowska.

28

S T A S Z I C A K



SPORTOWE

SUKCES W UNIHOKEJU!
22 listopada na sportowych obiektach 
Politechniki Lubelskiej pierwszy raz 
w historii współzawodnictwa szkół od-
były się zawody w unihokeju. Drużyna 
chłopców pokazała się z bardzo dobrej 
strony ostatecznie plasując się na miej-
scach 5-8. Z jeszcze lepszej strony zapre-
zentowała się drużyna dziewczyn, która 
uplasowała się na 2 miejscu przegrywa-
jąc po rzutach karnych w fi nale turnieju.

SUKCES SZACHOWEJ DRUŻYNY 
STASZICA W LICEALIADZIE 

WOJEWÓDZKIEJ
Staszic ponownie najlepszy

11 grudnia 2024 odbyła się Wojewódz-
ka Licealiada w szachach drużynowych. 
Na zawody nasza szkoła pojechała do To-

maszowa Lubelskiego. Na zawody dotar-
ło w sumie 15 drużyn – zwycięzcy okrę-
gów z całego województwa lubelskiego. 

Staszic zajął pierwsze miejsce w kla-
syfi kacji drużynowej, co oznacza, że wy-
graliśmy Licealiadę Wojewódzką w Sza-
chach Drużynowych 2024.

Nasza drużyna dokonała tego po raz 
trzeci w ostatnich czterech latach.

Szachowa Drużyna Marzeń Staszica:
Nikola Adamowicz, Mariia Dyshleva, 

Antoni Serewa, Jerzy Rzeńca, Łukasz Sa-
downik (zdjęcie na stronie 30).

SUKCES SZKOLNEJ DRUŻYNY 
SZACHOWEJ W LICEALIADZIE 

SZKÓŁ MIASTA LUBLIN
29 listopada 2024 odbyła się Licealiada 
Szkół miasta Lublin w szachach.
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Nikola Adamowicz wygrała w klasy-
fi kacji dziewcząt. Mariia Dyshleva zaję-
ła trzecie miejsce. Dziewczyny wygrały 
swoją klasyfi kację.

Antoni Serewa zajął drugie miejsce 
w  klasyfi kacji chłopców. Dzięki wyni-
kom Jerzego Rzeńcy i Łukasza Sadowni-
ka chłopcy zajęli drugie miejsce.

Dzięki temu Staszic wygrał ogólną 
klasyfi kację po raz czwarty z rzędu!!!!

BRĄZOWY MEDAL 
W PIŁCE RĘCZNEJ

W  zawodach fi nałowych współzawod-
nictwa sportowego w  piłce ręcznej re-
przentacja naszej szkoły zajęła 3 miejsce.

STASZIC NAJSZYBSZY 
W LUBLINIE

15 kwietnia w  wąwozie na Kalinowsz-
czyźnie odbyły się drużynowe biegi prze-

łajowe. Zarówno dziewczęta, jak i chłop-
cy nie dali szans swoim przeciwnikom 
i sięgnęli po mistrzostwo Lublina!

BRĄZ DLA SIATKAREK 
HALOWYCH

W  dniu 12.02.2025 roku w  hali spor-
towej naszego liceum odbyły się fi nały 
rozgrywek o  siatkarskie Mistrzostwo 
miasta Lublin wśród dziewcząt. Jak co 
roku nasze reprezentantki brały udział 
w tym wydarzeniu. Jednak w odróżnie-
niu od poprzednich lat tym razem go-
spodynie były bardziej gościnne i zajęły 
trzecie miejsce w końcowej klasyfi ka-
cji. Skład brązowych medalistek przed-
stawia się następująco: Julia Dzierba, 
Blanka Jaskółka, Oliwia Karp, Nikola 
Pawelec, Kramek Aleksandra, Julia Ma-
jewska, Adrianna Mianowana,  Karolina 
Pyrih.
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PO PROSTU ARTUR –
WSPOMNIENIE O ŚP. PROFESORZE 

ARTURZE BLAIMIE (1950–2025)
W  tegoroczną Niedzielę Wielkanoc-
ną, 20 kwietnia 2025 r., odszedł jeden 
z  najwybitniejszych absolwentów I  Li-
ceum im. Stanisława Staszica w Lublinie, 
prof. dr hab. Artur Blaim. Był światowej 
sławy literaturoznawcą, badaczem lite-
ratury utopijnej i podróżniczej, autorem 
kilkudziesięciu artykułów naukowych 
i kilkunastu książek o zasięgu międzyna-
rodowym, członkiem rad redakcyjnych 
i redaktorem prestiżowych serii wydaw-
niczych, tłumaczem, członkiem Acade-
mia Europaea (od 2018) oraz laureatem 
Nagrody Naukowej Miasta Gdańska 
im. Jana Heweliusza za szczególne osią-
gnięcia w dziedzinie nauk humanistycz-
nych (2024).

Swoje życie naukowe Profesor Blaim 
związał z Uniwersytetem Marii Curie-

-Skłodowskiej w Lublinie (studia magi-
sterskie na kierunku fi lologia angielska, 
doktorat [1979], habilitacja [1988], tytuł 
naukowy profesora [1997]) oraz Uniwer-
sytetem Gdańskim, gdzie od 2008 r. pra-
cował w Katedrze Translatoryki Insty-
tutu Anglistyki i Amerykanistyki. Jako 
visiting professor wykładał również na 
Uniwersytecie Rutgersa (USA) i  Uni-
wersytecie w Siegen (Niemcy). Był sty-

pendystą programu Fulbrighta, Funda-
cji Kościuszkowskiej i British Council. 
Przez wiele lat pełnił funkcję kierowni-
ka Zakładu Literatury Angielskiej oraz – 
dwukrotnie  – dyrektora Instytutu na 
Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej 
w Lublinie. Był także kierownikiem neo-
fi lologicznych studiów doktoranckich 
na Wydziale Humanistycznym UMCS. 
W trakcie swojej pracy uniwersyteckiej 
Profesor Blaim organizował i współor-
ganizował liczne konferencje i sympozja 
naukowe o zasięgu międzynarodowym 
(w tym prestiżową konferencję Utopian 
Studies Society/Europe w 2010 r. w Lu-
blinie). Jako zaangażowany, pełen cha-
ryzmy nauczyciel, wykładowca i mentor 
wypromował setki magistrantów i kilko-
ro doktorantów. 

Przy tak wybitnych osiągnięciach na-
ukowych Profesor Blaim – a dla wielu 
z  nas, jego wychowanków i  współpra-
cowników, po prostu Artur – był czło-
wiekiem niezwykle ciepłym, skromnym, 
wręcz stroniącym od pompatyczno-
ści i  ofi cjalnego charakteru wydarzeń 
akademickich. Sukcesy wolał święto-
wać przy aromatycznej kawie i  znako-
mitym winie oraz swoich ulubionych 
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płytach w mniejszym gronie przyjaciół, 
których ubogacał nie tylko swoją wie-
dzą, ale i  licznymi anegdotami, oraz 
charakterystycznym poczuciem humo-
ru. Jego ironiczne i zdystansowane po-
dejście do biurokratycznych absurdów, 
których  – niestety  – przybywało i  na-
dal przybywa na polskich uniwersy-
tetach, pozwalało nam mimo wszyst-
ko patrzeć z optymizmem w przyszłość.

Na zawsze pozostaną mi w  pamię-
ci chwile, które – jak sądzę – doskonale 
ukazują charakter i sposób bycia Artura. 
Pierwsza z nich to moment, w którym po 
przekazaniu mu ostatecznej wersji mo-
jej pracy doktorskiej czekałem na jego 

uwagi i  komentarz. Promo-
tor obiecał, że szybko prze-
czyta tekst, żeby umożliwić 
mi obronę przed wakacjami. 
Po kilku dniach i  telefonie 
z sekretariatu odebrałem zo-
stawioną w mojej przegród-
ce pracę. W  manuskrypcie 
było jedynie kilka podkreśleń 
zrobionych ołówkiem, bez 
żadnego komentarza. Kiedy, 
mocno zestresowany, pojawi-
łem się na początku kolejne-
go tygodnia na konsultacjach 
i odważyłem się spytać: „I jak, 
panie profesorze?”, Artur po-
patrzył na mnie i w charak-
terystyczny dla siebie sposób 
powiedział: „No!”. Chyba ni-
gdy nie otrzymałem lepszej 
recenzji...

Druga z  takich chwil to 
moment promocji doktor-

skiej. Na scenie wśród ubranych w togi 
władz uniwersyteckich i  kilkudziesię-
ciu nowych doktorów Artur, po wygło-
szeniu właściwej formuły w  języku ła-
cińskim, pozwolił sobie na przełamanie 
podniosłej atmosfery i przekazując mi 
dyplom, żartobliwym gestem poklepał 
mnie po głowie (a w zasadzie po birecie), 
wzbudzając tym  ogólną  wesołość.

Mówiąc bardziej serio, jako opiekun 
naukowy, promotor i  mentor, profe-
sor Blaim niezwykle szanował wolność 
swoich podopiecznych. Nigdy niczego 
nie narzucał i zawsze pozwalał mi pod-
jąć ostateczną decyzję, nawet jeśli czułem, 
że nie do końca była zgodna z jego ocze-
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kiwaniami. Na konferencjach 
naukowych, podczas których 
zdarzało się, że ktoś zaatako-
wał jedno z  nas, podopiecz-
nych Profesora, złośliwym 
pytaniem (a tak, niestety, by-
wało), Artur zawsze zabierał 
głos, stając w naszej obronie, 
i często wykazując naukową 
bezzasadność tego typu złoś-
liwości. Jednocześnie stwarzał 
możliwość przedyskutowa-
nia referatów czy wystąpień 
w mniejszym, zaufanym gro-
nie, w  którym czuliśmy się 
bezpieczni i  mogliśmy spo-
kojnie obgadać i przemyśleć 
słabsze punkty naszej pracy. 
Po mojej habilitacji, kiedy już 
przeszliśmy na ty (co począt-
kowo wcale nie było dla mnie 
łatwe po wielu latach funk-
cjonowania w  relacji uczeń-
mistrz, która rozpoczęła się 
już na pierwszym roku moich studiów 
na lubelskiej anglistyce), zawsze mogłem 
 liczyć na życzliwą radę i wsparcie Artura.

Wielkim dziełem  Artura i jego żony, 
profesor Ludmiły Gruszewskiej-Blaim, 
z którą dzielił życie i pasje, jest stworze-
nie międzyuniwersyteckiej grupy bada-
czy literatury utopijnej, w której więzi 
nieformalne są równie silne, jak wspól-
ne zainteresowania. Można śmiało po-
wiedzieć, że stanowimy grupę przyjaciół, 
którzy spędzili razem wiele godzin  – 
włączając w  to wspólne wyjazdy na 
międzynarodowe konferencje i kweren-
dy biblioteczne – i wierzę, że tak pozo-

stanie, właśnie dzięki Miłce i Arturowi. 
Niezwykłe jest także i to, że większość 
obecnej „brytyjskiej” kadry Katedry 
Anglistyki i  Amerykanistyki na Uni-
wersytecie Marii Curie-Skłodowskiej 
w  Lublinie to wychowankowie Miłki 
i Artura – lub wychowankowie ich wy-
chowanków. 

Wszyscy czujemy, że Profesor  Blaim 
odszedł za wcześnie, a  jego śmierć to 
ogromna strata dla polskiej i światowej 
humanistyki. Jednocześnie jest w  nas 
pragnienie, by docenić i  podziękować 
za jego obecność w naszym życiu. Kie-
dy myślimy o Arturze, od razu pojawia 
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się uśmiech, bo był człowiekiem, które-
go nie dało się nie lubić. Mamy poczucie, 
że jego życie było niezwykle bogate, i że 
wiele faktów jest jeszcze do odkrycia, bo 
Artur wyróżniał się niezwykłą skromno-
ścią i nie lubił mówić o sobie. Miałem to 
szczęście, że przygotowując i redagując, 
wraz z dr Justyną Galant (również dok-
torantką Artura), pamiątkowy tom arty-
kułów dedykowanych Arturowi (2021), 
w którym znalazły się teksty najwybit-
niejszych badaczy utopii pochodzących 
z całego świata, mogłem lepiej poznać 
obszar jego zainteresowań i skalę jego 
talentów. Na przykład, pewnie niewiele 
osób wie, że Artur, jako znawca i praw-
dziwy pasjonat muzyki, swojego cza-
su przeprowadzał wywiady z artystami 
największego światowego formatu. Jego 
rozmówcami byli między innymi Sade, 
Cocteau Twins, Queen, Black Sabbath, 
Dire Straits, Fish (Marillion), New Or-
der, Matt Johnson (Th e Th e), Gary New-
man, Claire Hamill, Xmal Deuschland, 
Erasure, czy Classix Nouveaux. Rzeczy-
wiście, podczas naszych licznych spotkań 
Artur zawsze potrafi ł nas zaskoczyć i za-

inspirować zarówno swoim bogatym do-
świadczeniem, jak i kolejnym odkryciem 
muzycznym.

W klasycznej utopii literackiej – ga-
tunku, w którym Artur się specjalizo-
wał, i  któremu poświęcił całe lata ba-
dań  – występuje postać podróżnika, 
który opuszcza swoje miejsce zamiesz-
kania i udaje się do doskonalszego świa-
ta. Drobiazgowo poznaje i w szczegółach 
opisuje ten świat, nie tylko dostarczając 
swoim rodakom inspiracji, ale i przywo-
żąc z  niego nadzieję na lepszą rzeczy-
wistość. Myślę, że Artur był dla nas ta-
kim podróżnikiem. I chociaż nie ma go 
już z nami, jego opowieści są czymś, co 
zmieniło nas na zawsze. 

Do zobaczenia po drugiej stronie, 
 Arturze.

Andrzej Sławomir Kowalczyk

Autor jest absolwentem I LO im. St. Staszica 
w Lublinie (1992 r.), literaturoznawcą, pro-
fesorem UMCS w  Lublinie, obecnie peł-
ni funkcję kierownika Katedry Anglistyki 
i Amerykanistyki.

2 STYCZNIA 2024 ROKU ZMARŁ 

ANDRZEJ KISYŃSKI, 
ABSOLWENT NASZEGO LICEUM
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INFORMACJA DODATKOWA 
DO SPRAWOZDANIA FINANSOWEGO

STOWARZYSZENIE WYCHOWANKÓW GIMNAZJUM 
I LICEUM IM. STANISŁAWA STASZICA ZA 2024 ROK

1. Informacje o wszelkich zobowiązaniach fi nansowych, w tym z tytułu dłużnych instru-
mentów fi nansowych, gwarancji i poręczeń lub zobowiązań warunkowych nieuwzględ-
nionych w bilansie, ze wskazaniem charakteru i formy wierzytelności zabezpieczonych 
rzeczowo

Stowarzyszenie nie ma żadnych zobowiązań z tytułu dłużnych instrumentów fi nanso-
wych, gwarancji i poręczeń lub zobowiązań warunkowych nieuwzględnionych w bilansie.

2. Informacje o kwotach zaliczek i kredytów udzielonych członkom organów admini-
strujących, zarządzających i nadzorujących, ze wskazaniem oprocentowania, głównych 
warunków oraz wszelkich kwot spłaconych, odpisanych lub umorzonych, a także zobo-
wiązań zaciągniętych w ich imieniu tytułem gwarancji i poręczeń wszelkiego rodzaju, 
ze wskazaniem kwoty ogółem dla każdej kategorii

Stowarzyszenie nie udziela kredytów członkom organów administrujących, zarządza-
jących i nadzorujących, a także nie ma zobowiązań zaciągniętych w ich imieniu tytułem 
gwarancji i poręczeń wszelkiego rodzaju.

3. Uzupełniające dane o aktywach i pasywach na dzień bilansowy

 I. Aktywa trwałe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  nie występują

 II. Aktywa obrotowe .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 62.607,39 zł
zapasy.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  nie występują
środki fi nansowe w kasie  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
środki fi nansowe na rachunkach bankowych  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 60.287,44 zł
należności.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 2.319,95 zł

 III. Pasywa – Fundusz Własny.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 58.916,57 zł
fundusz statutowy  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 126.421,59 zł
strata roku bieżącego  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  -67.505,02 zł

 IV. Pasywa – Zobowiązania i Rezerwy  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 3.690,82 zł
zobowiązania  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 3.690,82 zł
przychody przyszłych okresów (dotacje na rok przyszły)  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  nie występują

4. Informacje o strukturze zrealizowanych przychodów ze wskazaniem ich źródeł, w tym 
w szczególności informacje o przychodach wyodrębnionych zgodnie z przepisami usta-
wy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, oraz 
informacje o przychodach z tytułu składek członkowskich i dotacji pochodzących ze 
środków publicznych
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Przychody z 1% pdof  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 27.852,30 zł
Składki członkowskie.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 640,00 zł
Darowizny – Przegląd Muzyki STAŚ   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
Darowizny inne  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 115.020,00 zł
Szkolenia   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
Pozostałe przychody statutowe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 29.309,85 zł
Change the Word model united nations New York.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 18.000,00 zł
LUBMUN.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 4.779,20 zł
Turniej Staszic Youth  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  610,00 zł
Odsetki uzyskane.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  6,03 zł
Pozostałe przychody operacyjne  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 8,00 zł

5. Informacje o strukturze kosztów i przychodów

 I. Informacje o strukturze zrealizowanych przychodów ze wskazaniem źródeł
Przychody z 1% pdof  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 27.852,30 zł
Składki członkowskie.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 640,00 zł
Darowizny – Przegląd Muzyki STAŚ   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
Darowizny inne  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 115.020,00 zł
Szkolenia   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
Pozostałe przychody statutowe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  52.713,08zł

  Razem przychody  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 196.225,38 zł

 II. Informacje o strukturze kosztów
a) Nagrody dla absolwentów  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .6.860,00 zł
b) Przegląd Muzyki STAŚ  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 46.026,84 zł
c) Biuletyn  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 5.341,30 zł
d) Usługi księgowe .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 1.845,00 zł
e) Usługi bankowe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  484,35 zł
f) Artykuły biurowe.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1.315,14 zł
g) Projekty sportowe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
h) Projekty edukacyjne  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 14.008,42 zł
i) Szkolenia .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
j) Pozostała działalność statutowa .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 183.260,65 zł
k) Pozostałe koszty operacyjne  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1,48 zł
l) Koszty fi nansowe  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 4.587,22 zł

  Razem koszty  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 263.730,40 zł

Wynik fi nansowy – strata  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  -67.505,02 zł

6. Dane o źródłach zwiększenia i sposobie wykorzystania funduszu statutowego
Wysokość funduszu statutowego w porównaniu do roku poprzedniego została zwięk-

szona o wynik roku 2023 – zysk w kwocie 70.334,08 zł i na dzień 31.12.2024 wyniosła 
126.421,59 zł
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7. Dane na temat sposobu wydatkowania środków pochodzących z 1% podatku docho-
dowego od osób fi zycznych w roku bilansowym

Działania Stowarzyszenia w zakresie wydatkowania środków z 1% pdof w roku bi-
lansowym:

– opłaty bankowe – prowadzenie wyodrębnionego subkonta 1%   .  .  .  .  .  .  .  .  100,00 zł
– opłaty za udział w imprezach sportowych .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
– nagrody dla absolwentów .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 0,00 zł
– fi nansowanie pozostałych działań statutowych.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 27.852,30 zł

8. Inne informacje niż wymienione w pkt 1–7, które mogłyby w istotny sposób wpłynąć 
na ocenę sytuacji majątkowej i fi nansowej oraz wynik fi nansowy jednostki, w tym do-
datkowe informacje i objaśnienia wymienione w załączniku nr 1 do ustawy, o ile mają 
zastosowanie do jednostki. – nie dotyczy

Lublin, 2025-03-31
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Zebrania Zarządu oraz spotkania członków Stowarzyszenia odbywają się 
w gmachu szkoły przy Al. Racławickich 26, w sali nr 18. 

Spotkania mają charakter otwarty. 
Zapraszamy wszystkich członków i sympatyków Stowarzyszenia. 

Zespół redakcyjny – Agnieszka Pawlikowska, Renata Furgał
Zdjęcie na okładce – Agnieszka Pawlikowska
Skład i opracowanie okładki – Konrad Kućmiński
Druk: Wydawnictwo Akademickie Akademii Nauk Stosowanych 
 im. Wincentego Pola w Lublinie, ul. Choiny 2 
ISBN: 978-83-67-063-09-8

Adres do korespondencji: 
Stowarzyszenie Wychowanków Gimnazjum i Liceum im. Stanisława Staszica w Lublinie 
20-043 Lublin, Aleje Racławickie 26 
Adres e-mail: redakcja.staszicak@gmail.com 
Konto Stowarzyszenia: 62 1240 2496 1111 0010 1334 3575 
Numer KRS: 0000076793 
Wysokość składki członkowskiej: 
od 30 zł dla pracujących członków, od 10 zł dla niepracujących 
(górnej granicy nie określono – zgodnie z możliwościami członków Stowarzyszenia). 
Formą uiszczenia składki jest również przekazanie 1,5% podatku na rzecz Stowarzyszenia. 
W zeznaniu podatkowym należy zastrzec możliwość ujawnienia danych osobowych. 

OD REDAKCJI
Zachęcamy szanowne koleżanki i kolegów do współpracy przy redakcji „Staszicaka”. 

Chętnie zamieścimy na naszych stronach: 
wspomnienia i anegdoty z czasów szkolnych 

zdjęcia i ryciny 
relacje ze spotkań i zjazdów absolwentów 

biogramy wybitnych nauczycieli i uczniów naszej szkoły 
twórczość własną staszicaków 

Ze swej strony zapewniamy publikację komunikatów 
dotyczących planowanych zjazdów i spotkań koleżeńskich. 

Redakcja pragnie podziękować wszystkim, 
którzy brali udział w opracowaniu tego wydania „Staszicaka”. 

Dziękujemy za udostępnienie zdjęć i tekstów.
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